

МОНИТОРИНГ РАЗВИТИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ В АПК УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

*Т.А.Дозорова, доктор экономических наук, профессор
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия»
432063, г. Ульяновск, бульвар Новый Венец, 1
Тел.: 8 (8422) 559501, E-mail: t.dozorova@yandex.ru*

Ключевые слова: *потребительская кооперация, межхозяйственная кооперация, государственная поддержка кооперации*

Представлена эволюция развития кооперации в Ульяновской области, рассмотрены виды созданных в регионе потребительских кооперативов и направления государственной поддержки развития потребительской кооперации, исследованы перспективы развития сельскохозяйственной потребительской кооперации.

Кооперация в аграрной сфере России формировалась на протяжении многих десятилетий, прошла в своем развитии несколько этапов, отличающихся различной степенью развития кооперативного движения, и в настоящий момент представлена многими видами различного рода кооперативов, среди которых особо выделяют потребительские кооперативы.

В основе формирования потребительской кооперации лежат объективные экономические процессы. Общие закономерности ее формирования были выявлены выдающимся российским исследователем кооперации А.В. Чаяновым (1888 – 1937), который характеризовал крестьянскую кооперацию как «весьма совершенный организованный вариант крестьянского хозяйства, позволяющий мелкому товаропроизводителю, не разрушая своей индивидуальности, выделить из своего организационного плана те его элементы, в которых крупная форма производства имеет несомненные преимущества над мелкой, и организовать их совместно с соседями на степень этой крупной формы производства, часто используя наемный труд» (2, с. 84).

Ульяновская область, как и вся страна, имеет богатейший опыт развития кооперации в сельском хозяйстве. В Симбирском уезде она зародилась в XIX веке в виде кредитных товариществ, целью которых являлось снабжение населения дешевым кредитом и избавление от ростовщиков. В 1923 году в Симбирской Губернии действовало 429 кооперативных объединений, из них 43 сельскохозяйственных, 17 кредитных и 22 универсальных кооператива. В целом кооперацией было охвачено 12000 крестьянских хозяйств. О значительных темпах развития потребительской кооперации в сельском хозяйстве свидетельствует и тот факт, что к 1927 году численность кооперативных объединений возросла до 1137 единиц с общим числом членов в кооперативах 25399 чел. Созданные кооперативные организации занимались различными видами деятельности, которые охватывали свыше 2/3 товарообо-

рота между городом и деревней, обеспечивая прочную экономическую связь между крестьянскими хозяйствами, промышленностью и населением. В 1928 году за счет кооперации обеспечивалось до 50% общей потребности хлеба, 38% мясopодуlктов, 80% картофеля, 50% молочных пpодуктов, 60% яиц, о чем свидетельствует рост торгово-посреднических оборотов в кооперативных организациях (1, с. 36-50).

Подъем сельскохозяйственного производства в данный период времени обусловлен тем, что государство предоставляло широкие возможности для создания и развития всех видов сельскохозяйственной кооперации, но особенно поддерживались объединения «вертикального» типа, т.е. потребительские кооперативы. Законодательно были определены следующие меры: авансировать кооперативы при определении им государственных заданий; предоставлять кооперативным организациям преимущество перед отдельными лицами при выделении необходимых им помещений, приобретении инструментов, выдачи государственных заказов.

Начало политике свертывания кооперативного движения на селе было положено в конце 20-х годов с развитием процессов «коллективизации», которые сопровождались активным развитием производственной кооперации в виде колхозов. В результате кредитную потребительскую кооперацию заменил Центральный сельскохозяйственный банк, кооперативное страхование – Госстрах, руководство заготовительной деятельностью сельскохозяйственной кооперации стал осуществлять Наркомат внутренней торговли. Данные организации были включены в единую систему Госплана СССР, то есть фактически государство стало регулировать всю кооперативную деятельность.

Послевоенное развитие сельского хозяйства в Ульяновской области, как и во всей стране, происходило по пути дальнейшего укрупнения предприятий, укрепления их материально-технической базы. Активная деятельность по созданию межхозяйственных кооперативов началась с постановления ЦК КПСС «О дальнейшем развитии специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции» (1976 г.). Были созданы предприятия, в которых выполнялись отдельные стадии производства: откорм, репродукция, выращивание племенных животных и другие. Функционировали различные межхозяйственные объединения по обслуживанию сельского хозяйства – электрификации, механизации, мелиорации, а также по строительству и производству стройматериалов, производству комбикормов, культурно-бытовому обслуживанию работников.

Однако у колхозов и совхозов отсутствовала заинтересованность в развитии кооперации вследствие несовершенства взаимоотношений между хозяйствами-пайщиками и межхозяйственными кооперативами, были несовершенны расчетные цены и др. Кооперативы, являясь паевыми предприятиями, созданными на средства колхозов и совхозов, отрывались от своих учредителей, функционировали вполне самостоятельно и обособленно. Фактически их деятельность в большей степени была подчинена центральным органам управления, чем хозяйствам-пайщикам.

Развитие рыночных отношений и принятие федеральных законов «О сельскохозяйственной кооперации» (1995 г.) и «О потребительской кооперации в Российской Федерации» (1997 г.) создало правовую базу развития потребительской кооперации в Ульяновской области. На 1 января 2011 г. в Ульяновской области создано 52 сельскохозяйственных потребительских кооператива, из них 22 были созданы в 2010 году. Из всего многообразия видов потребительских кооперативов в регионе

преобладают перерабатывающие СПОК, прежде всего по сбору и переработке молока – 28 кооперативов или 53,8 %. Кроме того, совокупность сельскохозяйственных потребительских кооперативов представлена: 6 кредитных кооперативов, которые занимаются кредитованием не только личных подсобных хозяйств, но и крестьянских (фермерских) хозяйств; 1 кооператив, деятельность которого обусловлена сбором, переработкой и реализацией живых животных, мяса и мясopодуKтов; 1 кооператив по заготовке кормов, 5 обслуживающих кооперативов, 8 кооперативов по переработке продукции животноводства и овощей, 3 кооператива специализируются на оптовой торговле зерном, семенами, кормами, овощами, прочими продуктами питания, в том числе с привлечением агентов, оказывают различного рода услуги. Основная часть потребительских кооперативов были зарегистрированы в 2009-2010 гг. – 69,2 %, что отчетливо характеризует тенденцию по активизации кооперативного движения в Ульяновской области.

На реализацию программы «Развитие сельскохозяйственной потребительской и сельской кредитной кооперации» в Ульяновской области выделялось в 2006 году – 4846 тыс. руб., в 2007 году – 73335 тыс. руб., в 2008 году – 115745 тыс. руб. В настоящее время данная целевая программа трансформировалась в областную целевую программу «Развитие малых форм хозяйствования на селе Ульяновской области на 2010-2012 годы».

В рамках данной целевой программы для развития потребительской кооперации в Ульяновской области реализуются следующие направления ее государственной поддержки:

1. Денежное поручительство НО Фонда «Ульяновский региональный фонд поручительств» коммерческим банкам и лизинговым компаниям в качестве залоговой базы сельскохозяйственным потребительским кооперативам (в 2010 г. – 12,0 млн. руб.);

2. Субсидии из областного бюджета сельскохозяйственным потребительским кооперативам по сбору и переработке молока на молоко, произведенное и сданное его членами в кооператив (в 2010 г. – 18,1 млн. руб.);

3. Субсидии из областного бюджета потребительским кооперативам по сбору и переработке молока на приобретение семени высокоценных пород сельскохозяйственных животных для искусственного осеменения коров, находящихся у членов кооператива, и на содержание коров в личных подсобных хозяйствах (в 2010 г. – 49,7 млн. руб.);

4. Субсидии на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях, и займам, полученным в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах (в 2010 г. – 18,7 млн. руб.);

В 2010 году в Ульяновской области началась реализация проекта поддержки потребительских кооперативов по сбору и переработке молока в рамках оказания финансовой поддержки в размере первоначального взноса на приобретение в лизинг модульных молочных заводов «Колак» разной мощности и молоковозов. Это было обусловлено тем фактом, что на долю малых форм хозяйствования приходится 65,0 % общего поголовья коров в регионе, 70,1 % - общего производства молока. В настоящее время 4 потребительских кооператива, расположенные в муниципальных образованиях «Чердаклинский район», «Инзенский район», «Базарносызганский район», «Барышский район», участвуют в реализации данного направления поддержки кооперации. В перспективе также планируется выпускать молочную

продукцию под единым брендом «Симбирская деревенька».

Для оценки перспектив развития потребительских кооперативов в изменяющейся бизнес-среде на агропродовольственных рынках был проведён SWOT-анализ:

наиболее сильной стороной развития потребительской кооперации являются относительно благоприятные природно-климатические условия и ресурсный потенциал для развития малых форм хозяйствования,

наиболее слабыми сторонами кооперации являются выбор кооперативами стратегий, неадекватных рыночной среде и тенденциям её развития, а также трудности существующей законодательной среды их образования и функционирования;

наибольшую угрозу для развития кооперативов в перспективе представляют следующие факторы внешней среды - диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, неблагоприятные демографическая ситуация и социально-психологическая среда, высокая цена кредитных ресурсов.

Влияние этих факторов усиливается при взаимодействии со слабыми сторонами кооперативов, в том числе недостатком инвестиций вследствие тяжелого финансового положения участников кооперации и слабой их мотивацией. Поэтому перспективы развития потребительской кооперации в АПК во многом обусловлены ее эффективной государственной поддержкой.

Библиографический список

1. Асмус О.В. Эффективность вертикальной кооперации в АПК (на примере Ульяновской области). – Ульяновск, 2006. – 154 с.

2. Чаынов А.В. Основные идеи и формы организации сельскохозяйственной кооперации. – М.: Наука, 1991. – 454 с.

УДК 338.43

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАДИЩЕВСКОГО РАЙОНА УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

***И.М. Долгова, к.э.н., доцент; Н.Р. Александрова, ассистент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»
dolgovaim@mail.ru, anr73@mail.ru
тел. 88(422)-55-95-24***

Ключевые слова: *сельское хозяйство, структура производства, растениеводство, животноводство, SWOT-анализ*

В работе рассмотрено значение сельского хозяйства в экономике района, проанализирована динамика сельскохозяйственного производства, выявлены основные проблемы, представлены результаты SWOT-анализа